

СОЦИОЛОГИЧЕСКОЕ ИСТОЧНИКОВЕДЕНИЕ

ВИКТОР ГОРОДЯНЕНКО,

доктор исторических наук, профессор социологии, заведующий кафедрой социологии Днепропетровского государственного университета, член Правления социологической ассоциации Украины

Библиографический поиск источников социологии

Современный поиск социологических источников требует специальной профессиональной подготовки. Найти необходимые историко-социологические источники, монографическую и периодическую литературу по теме исследования не так уж просто, поскольку в мире ежегодно публикуется примерно 100 тыс. статей и 5 тыс. книг по социологии [1].

Надежным помощником здесь выступает библиография, открывающая путь для постоянного ознакомления с необходимой литературой, ориентирующей читателя на наиболее важные современные достижения в разных отраслях социологического знания. Библиография социологической литературы занимается описанием, раскрытием содержания, систематизацией изданий и тематики с целью общего информирования и оказания помощи в поиске специализированных материалов. Все библиотеки мира — специальные, научные, массовые — располагают соответствующим справочно-библиографическим аппаратом. Общая схема поиска библиографических источников по социологии довольно обширна. Может быть предложена следующая классификация источников:

- 1) каталоги и картотеки библиотек;
- 2) энциклопедии и энциклопедические справочники;
- 3) специальные словари и отраслевые справочники
- 4) книжные летописи, летописи рецензий, журнальных и газетных статей;

- 5) периодические информационные бюллетени и библиографические указатели, в которых содержатся сведения по социологии;
- 6) отдельные тематические библиографические указатели; социологическая информация в архивах;
- 7) банки социологических данных и др.

Овладение основами библиографической работы сокращает время нахождения необходимой литературы, значительно повышая продуктивность и качество научного историко-социологического исследования. С помощью библиографии исследователь выявляет более актуальные и малоразработанные темы, заслуживающие дальнейшего изучения и более глубокого исследования.

Определенный вклад в разработку научной социологической библиографии вносят украинские социологи. В различных социологических журналах можно встретить интересные обзоры публикаций сотрудников Института социологии НАН Украины или перечень работ по социологической проблематике [2]. Постоянной практикой, надо полагать, становится издание ИС НАН Украины библиографических ежегодников [3]. Эти публикации дают представление о том, какая отрасль социологического знания лучше отражена в научных работах, какие проблемы еще не затронуты социологическим сообществом, ожидая своего изучения.

Стратегия библиографического поиска прежде всего требует особого знания системы библиографических указателей и пособий. Они могут быть:

- **текущими** — учитывающими только что вышедшую социологическую литературу;
- **ретроспективными** — фиксирующими литературу, вышедшую в прошлые годы.

Кроме того, библиографические указатели могут быть **универсальными** (отдельно изданные пособия, учитывающие всю изданную литературу по социологии); **отраслевыми** — по отдельным отраслям социологических знаний; **тематическими** — посвященными конкретной специальной теме. Более полный охват библиографических источников, обеспечивающий социологический поиск информации, предусматривает афинные указатели, т.е. внутрикнижные и внутрижурнальные списки и обзоры, прикнижные и пристатейные библиографические списки, историографические обзоры. Наконец, помимо собственно библиографических указателей, существует библиография второй степени, или библиография библиографии.

В этой связи особый интерес вызывает аннотированный указатель (библиография библиографии) отечественных библиографических пособий на русском языке, опубликованных с 1858 по 1985 гг. [4]. Данное библиографическое пособие состоит из двух частей: в первой представлены указатели, списки и обзоры литературы, опубликованные после 1917 года, во второй — дореволюционные библиографические указатели, информирующие о трудах философов и социологов, независимо от даты выхода в свет (до 1917 г. или позже), помещенных в первой части раздела “История философии”. В работе также указаны библиографические списки и обзоры, отражающие изданную литературу по философии, логике, этике, эстетике, общественным наукам, в том числе и социологии. В 12-м

разделе пособия содержатся изданные указатели по методике и технике социологических исследований, социологии физкультуры и спорта, социальному планированию и прогнозированию, социологии религии и многим другим отраслям социологического знания.

Однако данная «библиография библиографии» представляет собой лишь первичный этап поиска литературы. Основная эвристическая работа заключается в качественном составлении всех конкретных библиографических источников. Наиболее полное, на наш взгляд, представление о социологической литературе разных направлений и отраслей дают ретроспективные указатели. К сожалению, по известным причинам мы не можем проанализировать указатели, вышедшие только в Украине. Их практически нет, поскольку до 1991 года эта работа проводилась в рамках бывшего СССР.

Первым более или менее удовлетворительным ретроспективным указателем, изданным в советский период, стала книга И.А.Голосенко «Буржуазная социологическая литература в России второй половины XIX — начала XX века», опубликованная в 1984 году [5]. Тут представлен не только хронологический перечень книг и статей по социологии за 1869—1922 гг., но и алфавитный список работ зарубежных социологов, переведенных на русский язык. Однако с точки зрения научной библиографии в книге имеются явные просчеты, ошибки в нумерации, повторения названий некоторых книг и пр. Новый вариант библиографического указателя, составленный И.А.Голосенко, более расширен, систематизирован (всего в нем 2295 наименований) и точен, чем предыдущий [6]. Для более строгого обоснования указанных принципов автор привлекает центральные темы русской социологии, среди которых особо выделяет конституирование социологии как самостоятельной науки, обсуждение проблем социальной динамики, социального поведения и социальной структуры и, наконец, отклики на работы ведущих зарубежных социологов.

Эти темы представляют огромный интерес для историка социологии. Источниковедческий материал подтверждает, что главное направление развития социологии в России было позитивистским. Отечественная социология рассматриваемого периода характеризуется необычайно развитой критико-методологической функцией: в ней шел постоянный процесс критического пересмотра гипотез, концепций и эмпирических результатов как близких, так и весьма методологически далеких друг от друга типов исследования. Собранный литература наглядно показывает значительный вклад русских и украинских ученых в общий мировой процесс становления социологии.

Интенсивное развитие советской социологической науки в 60-е — 70-е гг., широкое использование ее методов в исследовательской практике привело к накоплению значительного эмпирического материала об основных социальных аспектах функционирования общества. Как известно, сравнение, сопоставление социологических данных с аналогичными по другим социальным территориальным и временным срезам позволяет существенно расширить границы интерпретации исходной информации, давая возможность изучения более универсальных закономерностей.

Однако до 1987 г. существовала определенная разобщенность между различными социологическими центрами СССР, не позволявшая эффективно ис-

пользовать имеющийся эмпирический материал. Сделать эти данные доступными для всего сообщества социологов и заинтересованных в них практических работников помогло создание Всесоюзного банка социологических данных (ВБСД)¹. С 1987 по 1992 гг. было издано три справочника, содержащих наименования аннотированных исследований, представленных исследовательскими центрами Советского Союза, в том числе и Украины [7]. Особенностью Банка социологических данных является факт хранения в его справочниках исследований в машиночитаемой форме. В любое время они могут быть подвергнуты вторичному анализу на месте или переданы в другие организации и центры.

Реальную картину развития эмпирических социологических исследований в 80-е годы отражает также справочник-каталог “Эмпирические социологические исследования в СССР” [8]. Он выдержал несколько выпусков оперативной социологической информации, ставших источником о проводимых исследованиях и служащих примером совершенствования координации социологических исследований.

Социологическая литература 60-90-х гг. достаточно полно отражена и в ежегодных библиографических указателях “Социологические исследования”, издаваемых ИНИОН АН СССР с 1975 по 1991 гг. За этот период вышло 17 выпусков. Данные указатели включают опубликованную в СССР с 1973 по 1989 годы литературу, посвященную разработке теоретико-методологических и методических проблем социологической науки, а также приемов, методов и техники социологических исследований.

В содержание указателей, наряду с социологической литературой, входил и библиографический раздел, освещавший изданные библиографические пособия и справочники. Начиная с восьмого выпуска в указатели стали включать переводы работ зарубежных авторов, статьи из журналов и научных сборников, авторефераты кандидатских и докторских диссертаций, материалы научных конференций, тезисы докладов и сообщений, рецензий, депонированные рукописи. Более 25 тыс. литературных социологических источников за 16 лет были обозначены в 17 выпусках указателя “Социологические исследования”.

Достаточно широко социологическая литература представлена в отдельных универсальных библиографических указателях. В первую очередь к ним можно отнести частично аннотированный указатель книг, составленный Всесоюзным агентством по авторским правам [9]. Он содержит 243 литературных источника, опубликованных в 1969–1974 годах. Семнадцать разделов этого пособия охватывают множество социологических тем: социологические проблемы научно-технической революции, демографические и национальные аспекты социальной структуры, социологические проблемы города и деревни, историю социологии, социологические проблемы духовной жизни и др. К данному типу библиографических пособий следует отнести также работы белорусских составителей [10] и афинные внутрикнижные указатели в работах украинских социологов И.М.Поповой, Н.В.Паниной, М.В.Захарченко, А.И.Погорелого, где

¹ Всесоюзный Банк социологических данных был учрежден ССА и ИС АН СССР в марте 1987 года, хотя положение о нем Советская социологическая ассоциация приняла на заседании президиума еще 8 апреля 1985 г.

наряду с описанием специальных проблем выделяются библиографические разделы [11]. И хотя они не содержат большого количества литературных источников, однако присутствующая специализация позволяет исследователю выявить новую, современную литературу по изучаемой проблеме.

Для историка социологии несомненный интерес представляют отраслевые библиографические указатели, в которых социологическая литература размещена по различным дисциплинарным направлениям социологического знания. Так, один из первых указателей по проблемам социологии города вышел в 1967 году [12]. В нем помещена советская литература с 1930 по 1967 гг., а также иностранная за 1959—1967 годы. 537 литературных источников данного библиографического пособия отражают весь спектр социальных проблем города: процессы урбанизации, социально-демографическую структуру городов и агломераций, социально-градостроительные концепции, динамические модели расселения и др. Продолжением этого направления стали два аннотированных библиографических указателя “Социологические проблемы урбанизации”, изданные сектором социального прогнозирования и проектирования ИСИ АН СССР в 1987 и 1989 гг. [13]. В них вошли работы советских авторов и переводные исследования на русском языке. Издания пополнились современными проблемами города, к которым можно отнести проблемы теории урбанизации, управления развитием города и его инфраструктурой, проблемы городского образа жизни, методологические вопросы исследований и др.

Не осталась незамеченной библиографами и социологическая литература по изучению проблем деревни. В 1971 г. коллективом сектора социологии Института этнографии АН СССР и Института философии АН Украинской ССР был составлен библиографический справочник, включающий в основном послевоенные работы (до 1968 г.) по сельской проблематике [14]. Издание указанного библиографического пособия было вызвано настоящей потребностью. При сложившейся системе систематизации общественных дисциплин специальная социологическая литература тонула в общей массе работ, и поиск ее нередко оказывался весьма трудным. Специальный библиографический справочник не только облегчил работу исследователей, но и побудил библиотеки перейти на новые принципы систематизации литературы по социологии деревни.

Кроме того, библиографическая “инвентаризация” оказалась полезной для самой социологии, поскольку дала возможность лучше представить ее структуру, тенденции развития, обозначить острые проблемы и привлечь к ним внимание исследователей социально-гуманитарной сферы.

Естественно, идеальным было бы издание полной библиографии проблемы, включающей литературу всех основных национальных школ сельской социологии. Однако авторам не удалось этого сделать, поэтому размещенные публикации по социологии села были представлены только бывшим Советским Союзом, Польшей, Югославией и США. Стремясь отразить специфику национальных школ, авторы отказались от полной унификации разделов библиографического справочника по странам, каждый раз принимая структуру, актуальную в соответствующей стране.

В начале 70-х годов в СССР появились первые библиографические указатели по теории и практике конкретных социологических иссле-

дований [15]. К этому времени советскими социологами уже был накоплен определенный опыт по их проведению и апробации методического инструментария, что способствовало появлению книг, статей, научных сборников, освещающих развитие прикладной социологии. Поэтому не случайно в библиографические указатели вошла литература, отражающая основные вопросы методики и техники конкретно-социологических исследований, использования методов социологии в изучении общественно-политической жизни общества, применения математических методов в социологии, обработки социологической информации, планирования социального развития и др.

Достаточно самостоятельную тематическую направленность в 60-е — 80-е годы приобрели исследования общественного мнения. И как результат их актуальности в 1990 г. появляется библиографический указатель [16]. Его содержание отражает актуальные проблемы как в сфере изучения процессов данного феномена, так и в области становления специальной отрасли социологического знания. Названия разделов говорят о важности помещенных тут литературных источников: общественное мнение в политической жизни, учет общественного мнения в процессе социального управления, общественное мнение в трудовом коллективе. В отдельные разделы выделены работы, посвященные развитию демократии, формированию правосознания и т.п. Настоящее библиографическое пособие как бы завершает серию сборников, начатую в 1987 г. Институтом социологии АН СССР под названием “Исследовательские центры, занимающиеся изучением общественного мнения и деятельности средств массовой информации”.

Видное место в советской социологии всегда занимали проблемы изучения социальной структуры общества, тем более, что вокруг проблем социальной структуры постоянно велась идеологическая борьба. Изучением проблем социальной структуры общества занимаются представители разных общественных наук. Количество печатных трудов по этой тематике неуклонно растет, и с каждым годом все труднее следить за потоком публикаций. Существенно помогают в этой работе библиографические указатели, изданные в 60-80-е гг.¹. Наиболее объемный из них представлен Институтом социологических исследований АН СССР [17]. Указатель охватывает период с 1966 по февраль 1972 года включительно и содержит более 1700 наименований. В ходе дальнейшего расширения изучения социальной структуры и специфики исследований в данной области в 1980 г. появляется новый указатель, уже в двух частях [18]. В первой части помещены общие работы по социальной структуре общества и материалы, характеризующие ее изменение.

Во второй части расположены материалы по изучению классов и социальных групп, критике буржуазных и реформистских концепций социальной структуры социалистического общества. В указатель вошли монографии, статьи из сборников, научных журналов и других периодических изданий, авторефераты диссертаций, материалы научных конференций, совещаний, опубликованные на русском и эстонском языках. С

¹ Список библиографических пособий, изданных до 1978 г., см.: Социальная структура социалистического общества. Выборочный указатель отечественной литературы 1970—1977 гг. — Ч. 2. — Таллин, 1980. — С. 428—430.

одной стороны, в указателе учитывались интересы исследователей социальной структуры Эстонской республики, с другой — появилась возможность ознакомиться с исследованиями, проведенными в бывшем СССР.

В 60–70-е годы появляется довольно много работ, посвященных физической культуре и спорту. Однако научный уровень этих трудов и их соответствие предмету социальных исследований в области физической культуры и спорта неоднороден. В одних работах только ставятся вопросы, подлежащие исследованию. В других социальные проблемы физической культуры и спорта освещаются на декларативно-идеологическом уровне без необходимой аргументации фактами, полученными в результате серьезных обобщений и исследований. Отмеченное разнообразие работ в какой-то мере естественно для отраслевой социологии, переживавшей тогда стадию становления.

В то же время ряд работ обозначенного периода вышли на современный уровень социологических изысканий, что и обусловило появление библиографических указателей по данному направлению. Первый выпуск библиографии по проблемам физической культуры и спорта вышел в 1973 г. (составитель Н.И.Рутберг) [19]. В него включена основная литература на русском языке по социологии физической культуры и спорта, опубликованная за период с 1960 по 1972 годы. Пособие состоит из четырех разделов. В первом помещены сборники научных работ, монографии, учебники, брошюры. Во втором — научные статьи в журналах и центральных газетах. В третьем указаны разделы по социологическим проблемам физической культуры и спорта в общих монографиях, сборниках, учебниках. В четвертом помещены программы и методические пособия по проведению социологических исследований. Достоинством данного библиографического указателя является то, что тут помещены предметно-тематический и авторский указатели, наименования городов, издательств журналов и газет, организаций и институтов.

Вторым и более обширным библиографическим указателем по социологии ФКиС стало пособие О.А.Мильштейна [20]. Автор поставил своей задачей систематизировать вышедшие в СССР работы по социологии физической культуры и спорта, дать краткий анализ их содержания. В силу этого в книге представлена не только аннотированная библиография, но и краткий обзор становления и развития социологии, анализ основных направлений и проблем данной отрасли социального знания, ее достижений, перспектив и недостатков.

Основным критерием при аннотировании стал принцип содержательности и информативности источника. В то же время как недостаток следует отметить, что наименования далеко не всех публикаций соответствуют их содержанию. Поэтому вполне вероятно, что предложенная в указателе классификация далеко не совершенна. Тем не менее она довольно точно отражает сложившиеся к 70-м годам в советской социологии направления и круг разрабатываемых проблем физической культуры и спорта.

Таким образом, краткий анализ библиографических указателей по социологии подтверждает мнение о том, что в 70–80-е годы наблюдается устойчивый интерес библиографов к обобщению источников. За последние годы данная отрасль социологического знания, к сожалению, не

пополнилась серьезными пособиями. Скорее всего это связано с тем, что после распада СССР интенсивный прорыв социологической литературы в издательской деятельности наблюдался только во второй половине 90-х годов. Сегодня фундаментальная и порой разноплановая социологическая литература настоятельно требует специального обобщения и изучения. Именно поэтому крайне нужны современные библиографические пособия: государственные, научно-вспомогательные и рекомендательные социологические указатели. Они необходимы как для написания отечественной истории социологии, так и для научно-исследовательской деятельности и, особенно, для становления и развития историографии социологической науки.

Литература

1. *Батыгин Г.С.* Библиография социологической литературы // Социологический журнал. — 1994. — № 4. — С. 154.
2. *Суименко В.* Обзор научных публикаций сотрудников Института социологии НАН Украины // Философская и социологическая мысль. — 1995.—№ 7—8. — С. 247—248; *Ворона В.М., Головаха Е.И.* В институте социологии национальной академии наук Украины // Социологический журнал. — 1997. —№ 3. —С .205—209; Соціологічні видання 1992—1997 рр.: бібліографія // Соціологія: теорія, методи, маркетинг. — 1998. — №1—2. — С. 281—286 и др.
3. Бібліографічний щорічник—1997. —К.: ІС НАН України, 1998.
4. Философские науки. Социология: Аннотированный указатель отечественных библиографических пособий на русском языке, опубликованных с 1858 по 1985 г. — М., 1987. — 387 с.
5. Буржуазная социологическая литература в России второй половины XIX — начала XX веков: (Библиогр. указ) / Сост. Голосенко И.А. — М., 1984. — 109 с.
6. *Голосенко И.А.* Социологическая литература в России второй половины XIX — начала XX века: Библиографический указатель. — М., 1995. — 224 с.
7. Банк социологических данных — 1986 г. (Информационные ресурсы социологических центров СССР). — М., 1987. — 195 с.; Банк социологических данных — 1990 г. (Информационные ресурсы социологических центров СССР). — М., 1990. — 185 с.; Банк социологических данных — 1992 г. Теоретико-методологические и исторические исследования. — М., 1992. — 114 с.
8. Эмпирические социологические исследования в СССР (1981—1982): Каталог. — М., 1985. — 102 с.; Эмпирические социологические исследования в СССР (1983—1986): Каталог. — М., 1988. — Кн. 1-я. — С. 129; Кн. 2-я. — С. 130—239.
9. Советская социологическая литература. — М., 1974. — 47 с.
10. Список литературы по социологии. 1965—1969 /Сост. *Сухорукова Л.В.* — Минск, 1971. — Ч. 1—2; Указатель литературы по социологии 1970—1974. — Минск, 1976. — 319 с.
11. *Панина Н.В.* Технологія соціологічного дослідження. —К.: Наукова думка, 1996. — С. 221—228; *Попова І.М.* Соціологія. Пропедевтичний курс.—К.: Тандем, 1996. — С. 259—268; *Захарченко М.В., Погорілий О.І.* Історія соціології (від античності і до початку ХХ ст. — К.: Либідь, 1993. — С. 327—329.
12. Социологические исследования города. — М., 1967. — 124 с.
13. Социологические проблемы урбанизации: Библиографический указатель за 1976 по 1985 г.г. — М., 1987. — 47 с.; Социологические проблемы урбанизации: Библиографический указатель на русском языке за 1986—1988 г.г. — М., 1989. — 58 с.
14. Социология села (Библиография). — Киев: Наукова думка, 1971. — 134 с.

15. *Александрова К.* Социологические исследования. Вопросы методики и техники. Список литературы на русском и иностранных языках за 1968–1970 гг. — Л., 1971. — 71 с.; *Бородкин Ф.М.* Применение математических методов в социологии. Библиографический указатель (1966–1970). — Новосибирск, 1971. — 68 с.; Теория и практика конкретных социальных исследований (Библиографический указатель литературы) / Под ред. *Хохлюка Г.С.* — Хабаровск, 1973. — 73 с.

16. Библиографический указатель научной литературы по актуальным проблемам изучения общественного мнения и деятельности средств массовой информации (1965–1989). — М., 1990. — 61 с.

17. Социологические исследования процессов изменения социальной структуры советского общества. Библиографический бюллетень литературы за 1966–1972 гг. — М., 1973. — 295 с.

18. Социальная структура социалистического общества. Выборочный указатель отечественной литературы 1970–1977 гг. — Ч.1 и ч.2. — Таллин, 1980.

19. Социология физической культуры и спорта. Библиография советской литературы (1960–1972 гг.). — М., 1973. — 41 с.

20. *Мильштейн О.А.* Социология физической культуры и спорта в СССР. Обзор основных направлений и аннотированный указатель литературы (1918–1974 гг.). — М.: Физкультура и спорт, 1974. — 263 с.